Zestaw zadan do wymagan egzaminacyjnych

dla poziomu MozSZerz0ne

Zadanie 1. (5 pkt)

Egzamin maturalny z geografii odbedzie sie 16 maja 2005 r. Wtedy
dzien bedzie trwat w Polsce okoto 14 godzin, a noc — okoto 10 godzin.
Moment gérowania Storica wypadnie w czasie, gdy maturzysci z geogra-
fii bedq rozwiqzywali zadania 7 arkusza 1.

a) Czy w Warszawie (52° 15°N, 21° 00’E) 16 maja 2005 r. dzienh bedzie
trwal dhuZej niz w Krakowie (50° 03°N, 19° 57°E)? Uzasadnij odpowiedz.

b) Ktora godzing beda wskazywaly zegarki maturzystéow w Warsza-
wie w momencie gorowania Slorica w tym mie$cie? Zapisz obliczenia.

Zadanie 2. (3 pkt)
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Opracowanie wiasne na podstawie: S. Piskorz, S. Zajqc,
ski”, WSiP, Warszawa 1993, s. 75.

,,Geografia swiata i Pol-

a) Wykorzystujac wlasng wiedze oraz powyzszy rysunek, wyjasnij
geneze trzesienia ziemi u wybrzezy Indonezji.

b) Wymien dwie cechy zjawiska tsunami. Podaj inng niz trzesienie
ziemi przyczyne powstawania tsunami.

Zadanie 4. (4 pkt)

Podaj cztery przyklady probleméw dla ludnoSci zamieszkujacej re-
jony dotkniete falg tsunami z 26 grudnia 2004 roku, ktérych zrédtem
jest ten kataklizm.

Opracowanie wiasne na podstawie: P. Wlad, ,, Geografia. Bogactwo przyrodnicze
Ziemi”, Raszyn 2002, s. 269.

Uzupelnij schemat, wpisujac w miejsca oznaczone cyframi 1-6
okreslenia wybrane z nastepujacych: diageneza, krystalizacja, prze-
topienie, skatla metamorficzna, szczatki organizmow zywych, wie-
trzenie.

Zadanie 3. (5 pkt)
26 grudnia 2004 r. wybrzeza Azji Potudniowej i Azji Potudniowo-
-Wschodniej oraz Afryki dotkneta klgska tsunami. Bezposrednia przy-
czyng tej katastrofy bylo trzgsienie ziemi u wybrzezy Indonezji.

Zadanie 5. (4 pkt)

Uzasadnij, podajac cztery argumenty, Ze wydarzenia zwigzane z tra-
gedig tsunami na Oceanie Indyjskim w 2004 roku wskazaly na pro-
ces globalizacji.

Zadanie 6. (4 pkt)

Schematyczny przekrdj geologiczny
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Zrédto: ,,Geografia Polski Srodowisko przyrodnicze”, pod red. L. Starkla,
Warszawa 1999, s. 55.
a) Wypisz, sposréd podanych nizej trzy terminy dotyczace sytuacji
przedstawionej na schematycznym przekroju geologicznym.
Terminy: deformacja ciagla, deformacja nieciagta, fald, monoklina, row
tektoniczny, zrab tektoniczny.

b) Zakladajac, ze warstwy skalne lezg zgodnie z wiekiem powsta-
wania, uzupelnij odpowiednio legende przekroju geologicznego naz-
wami nastepujacych okreséw geologicznych: czwartorzed, jura, kar-
bon, trzeciorzed.

Zadanie 7. (4 pkt)

Na rysunku przedstawiono fragment doliny rzecznej.

Przedstaw dzialalno$¢ rzeki na odcinku przedstawionym na rysun-
ku. W odpowiedzi podaj nazwy dwoch zachodzacych procesow, opisz
ich przebieg oraz widoczny na rysunku skutek.

Zadanie 8. (6 pkt)

Na rysunku przedstawiono uproszczony schemat atmosfery ziemskiej.
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a) Zaznacz na rysunku gorne granice troposfery oraz stratosfery.

b) Wstaw w odpowiednie miejsca na rysunku (1-4) okreSlenia wy-
brane z nastepujacych: mezopauza, stratopauza, warstwa ozonowa,
cirrus, stratus.

¢) Podaj nazwy dwoch warstw atmosfery, w ktorych wystepuje zja-
wisko inwersji termicznej.

Zadanie 9. (5 pkt)

Na mapie przedstawiono rozklad Srednich rocznych sum opadéw at-
mosferycznych (w mm) w Afryce.

Q 1000 km

Opracowanie wiasne na podstawie: D. Martyn, Klimaty kuli ziemskiej,
Warszawa 1985, s. 329.

a) Na podstawie mapy opisz zmiany rocznych sum opadéw atmosfe-
rycznych wzdtuz potudnika 20°E migdzy réwnikiem a pétnocnym wy-
brzezem Afryki.

b) Wyjasnij zréznicowanie rocznych sum opadow miedzy réwnikiem
a zwrotnikiem Raka.




Zadanie 10. (4 pkt)

Na wykresie przedstawiono amplitud¢ ptywéw morskich miedzy 29
stycznia a 25 lutego. Pelnia Ksigzyca byta w pierwszej potowie lutego.
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Opracowanie wtasne na podstawie: W. Mizerski, Geologia dynamiczna
dla geografow, PWN, Warszawa 2002, s. 191.

Przedstaw na schematycznych rysunkach potozenie Ziemi, Ksigzy-
ca i Slonca, ktorego skutkiem jest wystepowanie w pierwszej potowie
lutego ptywéw morskich o najmniejszej i najwi¢kszej amplitudzie.
Podpisz rysunki, uzywajac okreslen: przyplyw kwadraturowy,
przyplyw syzygijny.

Zadanie 11. (3 pkt)

Wykresy A, B i C przedstawiaja wielkosci $rednich przeptywéw trzech
rzek w poszczegdlnych miesiacach.
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Zrédto: P. Wlad, Geografia. Bogactwo przyrodnicze Ziemi, Raszyn 2002, s. 107

Opis przeptywow:

I. Wyréwnane przeptywy sa wynikiem obecnosci jezior w dorzeczu.

II. Najwyzsze przeplywy sa spowodowane wystgpowaniem opadow desz-
czu w zimie.

III. Przeptywy zwigkszaja si¢ w wyniku topnienia $niegu na wios-
ng.

IV. Przeptywy zwigkszaja si¢ w wyniku topnienia $niegu wezesng wios-
na i podczas topnienia lodowcow w lecie.

Przyporzadkuj do trzech rzek w tabeli odpowiednie wykresy i ich

opisy.

Opis przeptywow Wykres
Lp. Rzcka ?wpli)sz HII)H};M}’) ( wpis}z/ litere)
1.| Ganges
2.|Ren
3.|Sw. Wawrzyiica
4.| Wolga

Zadanie 12. (2 pkt)
Wsréd ponizej zapisanych zbiornikéw wodnych wskaz najstarszy

i najmlodszy. Zbiorniki wodne: J. Jamno, J. Lebsko, J. Sniardwy,
J. Solinskie.

Zadanie 13. (4 pkt)

Na podstawie analizy siedlisk mozna stwierdzi¢, ze roslinno$¢ poten-
cjalna Polski ksztattowataby si¢ nastgpujaco:

Wyszczegolnienie % powierzchni Polski
grady 41,5
buczyny 13,5
dabrowy 8,0
fegi i olsy 11
bory mieszane 14,0
bory 11,5
torfowiska 0,1
roSlinno$¢ wybrzeza 0,3
roSlinno$¢ wysokogorska 0,1

Obecnie lesistos¢ Polski wynosi 28,6 %. Lasy iglaste zajmuja okoto
75 % powierzchni wszystkich laséw.

Podaj po dwie przyczyny réznic miedzy:

a) potencjalng a rzeczywistq lesistoscig Polski,

b) potencjalnym a rzeczywistym sktadem gatunkowym laséw w Polsce.

Zadanie 14. (3 pki)

Podaj cztery argumenty uzasadniajace, Ze zmiany, jakie zaszly w le-
sisto$ci i skladzie gatunkowym laséw, sq niekorzystne dla sSrodowiska
przyrodniczego Polski.

Zadanie 15. (6 pki)

Na mapie przedstawiono udziat zainfekowanych wirusem HIV w Af-
ryce — kontynencie szczeg6lnie dotknigtym choroba AIDS.

a) Odszukaj na mapie kraje, w ktorych udzial zainfekowanych wi-
rusem HIV jest mniejszy niz 0,1 %. Podaj nazwy czterech z nich oraz
nazwe religii, ktora wyznaje najwigkszy odsetek ludnosci tych panstw.

"b) Wyka i wyjasnij zaleznosé migdzy wielkosci udziatu zainfeko-
wanych wirusem HIV a struktura rasowa ludnosci tego kontynentu.

Udzial zainfekowanych
wirusem HIV

[powyiei 4%
0.4-4%

[ e.1 - 0.4%
[Jronizei 0.1%

Opracowanie wlasne na podstawie: Atlas geograficzny liceum Swiat Polska, War-
szawa 2004, s. 25



Zadanie 16. (3 pkt)
W 2002 roku w Kenii mieszkato 31,1 mln oséb. Wskaznik zgonéw wy-
nosit 12%eo.
Zakladajac, Ze dziennie w Kenii na AIDS umierato Srednio 700 osob,
oblicz procent zgonéw, ktére byly wynikiem tej choroby. Zapisz wy-
konywane obliczenia.

Zadanie 17. (5 pkt)

Na wykresie przedstawiono ruch naturalny ludnosci Polski w latach
1946-2003.
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Zrédto: Maty Rocznik Statystyczny Polski 2004, GUS, Warszawa, s.118

a) Na podstawie wykresu podaj trzy argumenty potwierdzajace
wptyw II wojny Swiatowej na powstawanie okresow wyZow i nizow
demograficznych.

Zadanie 18. (5 pkt)

Na mapie zaznaczono painstwa, w ktérych uzywa sie j¢zykow europej-
skich jako urzgdowych.
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a) Uzupelnij legende do mapy, wpisujac nazwy odpowiednich jezy-
kéw europejskich.

b) Podaj, ktory z jezykow urzedowych uzywanych w zaznaczonych
na mapie krajach, nalezy do grupy germanskiej.

Zadanie 19. (3 pkt)

Na mapie konturowej zaznaczono literami A-C obszary o roéznych wa-
runkach przyrodniczych dla rozwoju rolnictwa.

Wskaz obszar o najkorzystniejszych warunkach przyrodniczych dla
rozwoju rolnictwa. Wybér uzasadnij trzema argumentami.
Obszar oznaczony litera........

Zadanie 20. (4 pkt)

Wykres 1. Wielko$¢ indywidualnych gospodarstw rolnych w Polsce
w latach 1990 i 2002.
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Wykres 2. Przecigtna powierzchnia gospodarstwa rolnego w Polsce w la-
tach 1980, 1990 i 2002.
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Wykres 3. Indywidualne gospodarstwa rolne w Polsce w latach 1980,
1990 i 2002

1980 19840

2002

Na podstawie zalaczonych wykreséw wykonaj polecenia:
a) Podaj dwie pozytywne przemiany, ktore zaszly w polskim rolnic-
twie. Uzasadnij pozytywne znaczenie jednej z nich.

b) Podaj, ktéra ze zmian przedstawionych na wykresach wplywa ne-
gatywnie na rozwdj polskiego rolnictwa.

Zadanie 21. (4 pkt)

Na mapie przedstawiono zbiory zb6z wedtug kontynentéw w 2002 r.
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a) Podaj nazwe kartograficznej metody, ktora zastosowano do przed-
stawienia zbioréw zb6z wedlug kontynentéw w 2002 r.

b) Na podstawie wlasnej wiedzy podaj nazwy trzech gléwnych zboz
uprawianych na Swiecie. Wskaz kontynent, na ktérym Iaczne zbiory
tych zb6z sa najwieksze.

Zadanie 22. (4 pkt)

Uzasadnij, podajac po dwa argumenty, ze:

a) transport samochodowy ma wigkszy wplyw na stan §rodowiska
przyrodniczego niz transport kolejowy,

b) transport samochodowy jest bardziej przydatny do przewozu to-
warow niz transport kolejowy.

Zadanie 23. (3 pkt)

Struktura eksportu i importu w wybranych krajach wedtug grup towa-
6w w %

Maszyny,
. Towary rolno- | Surowce bez Paliwa Pl'Odl;!kly urzadzenia,
Kraj N . . przetworstwa
spozywcze paliw mineralne sprzet
przemystowego
transportowy
A eksport 75 2,5 50 474 37,6
import 5,6 34 9,1 444 375
B eksport 4,0 1,6 14 41,0 52,0
import 6.3 33 85 444 375
c eksport 0,7 0.8 04 30,9 672
import 124 6,1 20,1 332 28,2
D eksport 11,5 43 44 71,9 79
import 14 8,6 34,8 40,1 15,1

Zrédto: Swiat w liczbach 2004

Przyporzadkuj podanym krajom odpowiednig strukture importu
i eksportu.
Kraje: Indie, Japonia, Niemcy, Polska

Zadanie 24. (4 pki)

W celu zwigkszenia konkurencyjnosci wlasnych wyrobéw w handlu
$wiatowym poszczegélne panstwa stosuja rézne formy dziatania.

a) Podaj dwa przyklady negatywnych skutk6w stosowania dumpin-
gu w handlu zagranicznym na $wiecie.

b) Przedstaw dwie korzysci, jakie odnosza kraje Unii Europejskiej
w handlu zagranicznym w wyniku stosowania subwencji dla wlasne-
go rolnictwa.

Zadanie 25. (2 pki)

Wypisz z powyZszego zestawienia trzy najwazniejsze wskazniki po-
ziomu rozwoju gospodarczego panstw.

1. Zbiory pszenicy

2. Produkcja samochodéw osobowych

3. Produkcja energii elektryczne;j

4. Transport kolejowy — przewozy fadunkéw

5. Dynamika importu i eksportu

6. Struktura importu i eksportu wedtug grup towaréw

7. Kursy walut (rynkowe)

8. Produkt krajowy brutto (ceny biezace)

Zadanie 26. (1 pki)

Na Battyku do Polski naleza nastgpujace obszary: morskie wody we-
wngtrzne, morze terytorialne oraz wylaczna strefa ekonomiczna. Podaj,
ktora litera oznaczono na ponizszej mapie wody terytorialne, a kté-
ra wylaczna strefe ekonomiczna.
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Opracowanie wiasne na podstawie: F. Plit, J. Makowski, J. Plit, Polska w dobie
przeksztatcen, Warszawa 1997, s. 10.
morze terytorialne...........c....... wylaczna strefa ekonomiczna....................



